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Prot.N. 212310 Nullitatis Matrimoni i: GIARDINA - EMILIANI 



~ 
lSTAJ'lZA PER L'INT RODUZIONE DELLA CAUSA DI NULLITÀ MATRIMONIALE 

Parte attrice : cognome ~) A Rh l HA _ nome 4Hf3=2 {ro , ~ 
nat. a .ec. F0 I u ....- -~--- i1~ l ;f-- 11. 1R~<L 
di -~ ~A-k t A H() e di ~~I?1~ e J';f.{l'T ~42'---f?r l:f ,q 
relig~o.n~ __ . . . y arrocch1a iu o f't:<,2 Q?1 { u -
dom 1cii1 at-:- m v 1~ _ V di.O& O CHA.-H {L_i:;.~7.-U,....-____..6.....,_..(4,___ ____ ---,, __ ___, 
Comune d1 e (.:: r M Ll ..- CAP Swf{; 
telefono e-mai l 

- --------------
battezza t i I m 

------- --------------------
parrocchia _______ _ Diocesi di 

--- --- ---------~ 

Parte convenuta: 
r, ( 

cognome Ju~ M I l /ì 'f-( ( 
nat_ a · I, {\ !! p Q t- ( \ 
di (t- rt I D Hl r- IV 
religione parrocchia 
domiciliat_ in via BO R. ~ ~ J-1-:-.-g-=------------
Comune di L e Pd( u __., CAP !DO I;--
telefono e-mai l ---------------
battezzat il 111 

------- ------- -----------· 
parrocchia Diocesi di 

------------~ -----------

Il matrimonio è stato~e lebrato il o t. 01.(~i& nella parrocchia huo k-0 k ez,p:4 r v' ,..,. 
Comune di e é r4 l LI - Diocesi di ~r4-( U -

-La separazione di fatto ha avuto inizio il gç l (E,~ ,f? I{ E 7-o O·~ 
__,.c.~-=~_.__.__.,.._,~~~~~-,,--------------

La separazione legale è stata ottenuta il ______ _ 
Il divorzio è stato ottenuto il 

DOCUMENTI ALLEGA TI 

A) Necessari: I) Libello, con firma della parte attrice autenticata dal Ca ncelliere o dal 
Parroco; 

2) Mandato di procura e patrocinio, con firma autenticata dal Cancelli ere o dal Parroco; 
3) Copia integra le dell'Atto di matrimonio con attestazione di conformità al l'originale; 
4) Certificati di battesimo delle patti (solo se le informazioni non so no già presenti nell'atto di 

matrimonio); 
5) Nota dei testi (completa di cognome, nome, indirizzo, recapito telefonico ed eventua le 

indirizzo di posta elettronica); 
6) Questionari per l' interrogatorio del le pa1ti e dei lestimon i; 
7) Fotocop ia dell'attestazione del bonifico bancario intestato a Curia Diocesana a ll e coordinate 

IBAN IT83 K020 0843 2600 0010 5627 453 in essere presso Unicredit; 
8) Dichiarazione della parte attrice (sottoscritta anche da li ' avvocato) di presa visione del le spese 

giudiziarie e de li 'onorario del l'avvocato. 

B) Eventuali: I) Ricorso e sentenza di separazione lega le; 
2) Atto di divorzio; 
3) A Itri documenti (presentare e lenco specifico) . 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano di Cefalù 

Ho conos ciuto Emiliani Bianca nei primi anni 70 ( 72/ 73 ), presso la villa comunale 

di Cefalù. Cominciammo a frequentarci e, quasi subito, ci considerammo fidanzati. 

Io avevo 23 e non ero ancora laureato in Giurisprudenza, cosa questa che avvenne ne 

r luglio del 1976. Bianca aveva 27 anni e lavorava a Cefalù presso l'OMNI in qualità 
d 

di assistente sanitaria 

Il nostro fidanzamento ebbe la durata di circa cinque anni e si svolse tra alti e bassi. 

Si cominciò a parlare di matrimonio quando Bianca si scoprì incinta del nostro primo 

figlio. Ovviamente, il matrimonio doveva avvenire in forma religiosa, anche se io, in 

q uel periodo, pur provenendo da famiglia cattolicissima, ero lontano anni luce dalla 

Chiesa e da tutti i suoi insegnamenti. Infatti, per me il matrimonio non aveva alcun 

v alore sacramentale e lo consideravo una semplice formalità. 

L e nozze furono celebrate il 0~01.1978 nella Cattedrale di Cefalù. Seguì ricevimento 

e viaggio di nozze. 

Stabilimmo la residenza coniugale a Cefalù,inizialmente in una casa di proprietà di 

Bianca e, successivamente in altro immobile da entrambi acquistato in comunione. La 

nostra convivenza durata fino al settembre del 2003, nonostante la nascita di due figli, 

non fu felice, ma costellata da continui litigi e dissapori. 

Si giunse alla separazione di fatto nel settembre del 2003, quando io lasciai la casa 

coniugale, senza farvi mai più ritorno. 

Da allora non ci siamo mai più riconciliati. 

Oggi siamo divorziati. Io vivo con la mia compagna e Bianca con nostro figlio 

Damiano. 



i 

Riesaminata la mia situazione di fronte alla Chiesa, in seno alla quale sono nato e 

cresciuto, mi rivolgo a codesto Ecc.mo Tribunale perché dichiari la nullità del vincolo 

matrimoniale che formalmente mi lega a Bianca, per esclusione della sacramentalità 

del vincolo matrimoniale da parte mia, a sensi del can. 1101, §2 del C.I.C. 

Palermo, 18.01.2023 Angelo Giardina 



'1 
Le quali cose esposte in diritto ed in fatto , io sottoscritt_ accuso di nullità il matrimonio da me contratto 
come sopra per i seguenti capi: 

J. t'f=". J> [ 8 e.-L..1,0-i<) H;; 1. e ((A S:A e /'~14+c::, ~ ...-- k I vt {'( @JJ ~ 
}.A .f?A R_\e :he-U l uoJ(;,Q I .AKOv?ir A- ~-=- ( (:l4t---(_1ioi}gzece 

,., 
~---~~~-----------------------~----~-~ 

Lì,----------

Visto, si dichiara autentica la superiore fimia. 

·'i>""1{:; iv,.,~ f .i) 1 •n 5;i r: ·~· · .\ ; ·'it•.ww1 
~À'=rf"! ~ ,·.!--J. ~ \J \. ~ ,,'-. ,/I•· .; ·1 ·• ' · ~, ,._, r~Ut..;) Lì, 



;.:oo. ts 

c!t,tt ____ _ 

Civil:s co.1 ~w '1ì dc-t2 ------

Celebn.-;o ~' boe .u· bit. 13 d;,lls ~ 

N- 8"7 ~ 29 =telo I 92S coma ~ D<.aotc 

li v..-.u~: --·-·--------

>J Ottern.r!li c!clla =>"'re""' Autorttii Eccle­

slt.Stl"" lo dls;.r.iWI dall'~ dl -

co.i Ven_ &=itw ln d;.ta ·-----

Note da riempirsi in aui e:1entudl. 

tutlmon!, hesv\o 68j>(lSlo chs W&11lf U rrurtri- 1 

Dlcoosldi ____ _ 

di -------

e fu deowlzilr,_. <llUffi;;lo di Stato CMl<l dal 

Comuos di----·---·-.. -- col noms i 
di COffi8 I 
f l9h_ di -·---- i 
=t ~~=-=:-- ' 
fr·F - ~ ==~~~~: 
~--~ -·-· _ .. - . ----..... -- .. - ... _ 
~ '! dichiarato che col prssenle atto J... _. 

~i.;no cono per propri.. .. _. fi gli._ .. all'effetto 

&.tj . . ... legil'tlmazlone In fum1 del seguito 

o ="' -.. ~ ,-f i' dftiir~> .. 

~( !f~mr3:;~~ìr------
' \,) I'- .__, ---.::>-.f1 :.: 
\' \ ILs...W, .-·.I ------· 
'\...) \~ . ----;-,--- -

~ v','>-'T-::~----------
~f ~~ 1 -----·--·---------·-·-
~­

~ y () "~ 
l. 6. . --- --- ------

11.lci.1·11-l~ - ~ - L.\.au 

5 

' 
~~. :l 

-··r.:- . 
Oygi --M~ ----·-.. del mese di __ hL.iJ.tll-ltU-0.- ...... _ ... -... dell' anno millenove-

At- 1r ..:JJ. I{ . cento~ alle ore _A ___ meri 1ane ·- -- ... -.. _ e minuti ·- ~-'2. .. ____ Jn~zi 

a me tJiw_~~1Yw_~L4·r'L~:c_foUMlP ... ~-- 'i"'t'ar~de ll~ 
chiesa d@6JUfo~---b:---l?+A- ...... _ .. DioceÌ. .-.. .... _(~.:- .... - - .. - --

Comune di -~-.. ----~- ........ Provinc ia ..... P~ ....... ____ ne lla detta 
~ chiesa parm cclliale (o nella ...... .. _ .... ______ ) s i s ono personalmente presell-

tali il Signor ~~~-À.'!1Yo'ì'i.Ìa. MRM.{v.J'-4--. .. .J?:~_._~~-----
nato li .~.!...ll.L.11~1 .. di condizione --~-~ .... ______ .......... _ .. di professione 

.P.~-1~ato nella Parrocchia di ...(?~.J: -----~~-Q4d,1:. ·· 
Comune di :;::,__.Qn.+_,&.,ç-_______ res idente nel Comune di _ _.f?~.u_:_ __________ _ 
figlio di -~-<41 U'W"' residente in _J2~_::-___ ............ _ ... ______ ,, __ .. __ .. __ _ 
e di :J:llfVJl{µ.,. ~9~A-- .. - ... residente in _ .. f?.~-------
e la Sig ~tLtJ;Nt ,-& /b'\A {'~\- --~---_1v...}4a_ __ ,, ____ _ 

nata il f 't- · !> · 1 ~ ft '} __ di condizlone _ .. _11 ~Sj~-------··--....... _ di professione 

Jlr,H.~~~~~ata nella Parrocchia di .S..~ -~-~~~---.,:,.4_.fl.4/>L 
Comune di '[yLilf°'ll&k_ .. _ residente nel Comune di .... --e~=------ .. -
fìg lia dì ~~----· residente in - .. -.. ~'2.:::VU.,.1-- .. ----------.... - .... --

e di A 1 V l; t a Ù1 '1/!r.tlb...__~,. _ ...... res idente in ---.I~-~ ......... _ .... . 
alla pr~ dei testimon i: Slg. ~'r'.:tL."io~~-!h.!5L.._1gp,~_f2_.,,.,U.' 
~['~~~ J)Mo, ' s;-~~~~-~k}_•!l)_~ ln 
~Jk Ì i:w..''Jt,,,,,,1' :rtsz__ ;~ ... l'IM '_.fQ __ ~~.,:-f"-. ·~• 
t~!WJ},f ';;,' , '' ' ' i ~.!Jj,_~L~1~~ 
~ :}.'.4'1>;r,, ' !il. ~~ ~r~trarre tra loro matrimonio s econdo le dis posizioni ' . 
della Santa Romana Chiesa. 

'l Visti i certlttcati dai qua li risulta che le pubblicazioni eccles iastiche sono state 

eseguite dal giorno _ _Jj_.'.._1_8tll_ al giorno _ _..ft_.:__j_ 'l...: __ _111i_ _______ .. __ .... _ 
e quelle civil i dal giorno ---~-jf ' f~H al giorno _1,l_,__.i~_:l!Jl't.--.. -·-•' l 

ho interrogato -ciascuno dei contraenti s econdo le prescrizioni canoniche, Bil ia presenza 

dei suddetti testimool , ed avendo avuto li loro mutuo consenso, lì ho dichiarati uniti in 

matrimonio secondo il r~to di Santa Romana Chiesa. 

Subito dopo manifestato ·il consenso, all a presenza dei sopradetti testimoni , ho spie­

gato agli spos i, oltreché gli effetti sacramentali de l matrimonio contratto, anche I civili, 

dando lettura degli artfcoll del Codice Civile (1 43 - 144- 1~ riguardanti I diri tt i e I doveri 
V' 

de l coniugi. Dopo d ì che ho redatto l'atto di matrimonio In doppio originale, de i quali uno, 

::o:t~~:~i:~:te~i s~u::~:e~:~nn:~~s~~-~~:~~h:l_~ ... ~~-~~~-~-~~~~i~-~t~-~~l~U~l-~i-~ 
per essere trascritto negli atti civili. 

letto .. i!--j)>·oaer1ti: ;!P,o a~li ~rvenutl , essi sJ son<i. con me sottoscritt i. 

·--;,:;:..)J:_/: .. ;- -·~ , ,".'.;. :L:-.~- -- spDiSO .. -~~~ . ! .r ~J: '.j~-- sposs 
d.----·- . ,"~---

l'~;j 

/ . . .,, : _, 



Mod. II Prot. n. 

Dioce§i di Cefalù 

@f~C@'~ 
Piazza Duomo - 90015 Cefalù (Città Metropolitana di Palermo) 
Tel. 0921922021 - email: basilicacattedrale@diocesidicefalu.org 

<;Jeb 

~~~@lf~ 
(per uso Gcc. ee ~ J: ~ c..o ) 

.... .................... ······················ 

Dal Registro dei Battes imi (vot.J.~ .. ?.. ~ .. 1~ .. ~.6.. .. pag . .. ....... •::: ......................... num. À .. ~ .. ~ ... .. .. J .. ri sulta che: 

Q~~J.:"l; cfÌ5el1 ,J4.,iin1fl9 _ ,/l..,.~rt9-~rn~x>() _ 
nat~ a ......................... .. ......... c~1~t.L .................................................................... dli ..... ;1 )~ :'.'.i1 :.!9~L ............................................ . 

~:et O 5;:~t_Q ~u::,~:~1tr::_:.:~~~;~~:_: __ -~-----
essendo _I actrin ~ .:;;,er,0:<> !'?a~~,.,t~ v:~ f. JZ"' 4,,·~ i~• ;v~ . ,,.:._, çu.. z.,;a. 

Annotazioni: 

a) È statg cresimat-'1_ in data ...... ) f. JZ~~<l .... J .. 'tE'>'l.. .. .. ... .. .. .. .......... .. .. .......... ...... ..... .. .. 
in questa~asilica da ? ·E ... ~ ..... rfJ..o.ri~ .. ~.. ...... . .. -~ ··;·~.o .. .. c:#J~-~f ......... .... .... ... .. ....... ........ .............. .......... . 
Essendo L ad rin D . . e; ..Id r.d..ì v.\ò... ..... -~-~f v.~tQ.tc... . .... ... ..... . ... . .. . .. .. . .. .. ... . . ........... .. .. . ........ .... ... . 

=~·~-m~m~n~~~-~~--
nella ~ , , c.±J. ~ . -:bl_, -----··----

--- -~~~ ----~_r.i, __ ÀLL1!<L ____________________ _ 
e) Altre eventuale anno azioni o variazioni: 

Visto per la legalizzazione della firma del rev. _____________ _ 

Il Cancelliere 

L.S. 



PROCURA 

Io sottoscritto Giardina Angelo, nato a Cefalu ' (PA) il 18.11.1951 , 

residente in Cefalu ' , Via Vittorio Emanuele n. 64, elettivamente 

domiciliato in Palenno, nella Via F.sco Crispi n. 120, presso lo studio 

dell'Avv. Francesco Fen-era, che costituisco mio avvocato affinché mi 

assista e difenda dinanzi al Tribunale Ecclesiastico Diocesano di 

Cefalù nella causa di nullità del matrimonio da me contratto il 

05.O1.1978 con Emiliani Bianca. 

Costituisco mio procuratore l 'Avv. Francesco Ferrera affinchè m1 

rappresenti nel corso della causa e a tal fine conferisco le più ampie 

facoltà di legge, comprese quelle di sottoscrivere il libello, di 

aggiungere nuovi capi di nullità in ogni grado di giudizio, di 

rinunciare a capi già proposti, di costituire altri avvocati e di farsi 

sostituire da altro procuratore. 

Eleggo domicilio presso lo studio del predetto Avvocato sito m 

Palermo, Via F .sco Cri spi n. 120 

Cefalù, 18.01.2023 

Angelo Giardina 

~1 
r 

// -~p;$d 
(_ ____ ... 

. /·:."·! 
~ ('. ~ ~ - •• t ·--' 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano g 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefa lù PA 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalrnail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Cefalù, 25 gennaio 2023 
Prot. n. W3/T1:b/).t7z3 

Causa Nullitatis Mah·imonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Decreto di ammissione del libello e di citazione in giudizio 

Il sottoscritto Don Giuseppe Licciardi, Vicario Giudiziale, constatata la competenza 

di questo Tribunale a norma del canone 1672 del Codice di Diritto Canonico e visti i 

canoni 1504, 1505, 1507, 1508e1676 § 1 del C.D.C., 

DECRETA 

1. di nominare Difensore del vincolo il reverendissimo Monsignor Sebastiano Scelsi; 

2. di ammettere il libello presentato in data 18 gennaio 2023 dalla parte attrice, signor 

Angelo Giardina, in quanto non appare manifestamente infondata la domanda per avviare 

il processo di nullità del matrimonio; 

3. di inviare copia del libello alla parte convenuta, signora Bianca Emiliani, e al 

Difensore del vincolo; 

ASSEGNA 

alla parte convenuta il termine di 15 (quindici) giorni dalla ricezione del presente 

Decreto per esprimere la propria posizione riguardo alla domanda. Trascorso tale termine, 

si procederà d'ufficio alla determinazione della formula del dubbio ai sensi del canone 

1676 § 2 del C.D.C.; 



INFORMA 

la parte convenuta che il suo inderogabile diritto alla difesa verrà esercitato secondo 

le modalità prescritte dalle Norme positive. Tra queste, quelle che riguardano il patrocinio 

di avvocati (canone 1481 § 1 del C.D.C.), la pubblicazione degli Atti (canone 1598 § 1 del 

C.D.C.) e la pubblicazione della sentenza (canoni 1614-1615 del C.D.C.). In modo 

particolare, si dà avviso alla parte convenuta che, pur potendosi difendere in giudizio 

autonomamente, ha il diritto di avvalersi dell'assistenza di un patrono ammesso a 

pah·ocinare presso questo T.E.D. di Cefalù o di chiedere l'assegnazione di un patrono 

d'ufficio, qualora ne sussistano le condizioni. 

Il presente Decreto sia notificato agli aventi diritto. 

Il Cancelliere 

Sac. Pietro fjaino 

/Jcr Q+,,, ~'n- · -~ 

Si notifica a: 

- Angelo Giardina c/ o Avv. Francesco Ferrera 

·-.,_. .. _ .. 
· .. ·-

' . .. ,~ .. ',,_<;. •. 

- Bianca Emiliani, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) 

- Mons. Sebastiano Scelsi 

Il Vicario Giudiziale 

-~r~:~~J 

Parte attrice 

Parte convenuta 

Difensore del vincolo 



\. 

Data : 

Da: 

A : 

Oggetto: 

Allegato: 

25 gennaio 2023 , 12:32:57 

tedcefalu@legalmail.it <tedcefalu@legalmail .it> 

Francesco Ferrera <francescoferrera@pecavvpa.it> 

Pagina l di I 

Causa N.M. GIARDINA-EMILIANI: decreto di ammissione del libello e di citazione in 
giudizio 

Giardina - Emiliani -- Decreto di ammissione del libello e di citazione in giudizio.pdf 
(519.5 KB) 

Si trasmette in allegato quanto indicato in oggetto. 

Distinti saluti. 

Massimiliano Comito, Notai 

( I . 
V 

Seria l ID : gen.:!5·2023 12:34: 12 8994 15606.50004.16746463772 18.JavaMail.jboss@ip lp\'liaslmw006 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@Iegalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA- EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Dichiarazione di ricevimento del Decreto 

di ammissione del libello e di citazione in giudizio 

Il sottoscritto Massimiliano Comito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (PA) presso il civico 8 della via Giuseppe 

Antonio Borgese - domicilio della signora Bianca Emiliani, nata a Trapani il 14marzo1947 

- per notificare alla parte convenuta copia del Decreto di ammissione del libello e di 

citazione in giudizio. 

Nominativo di chi riceve il plico: 

Data, ora e firma: 22-l)i.<9 L~ 



·.C--

12 
TRJBUNALE ECCLESIASTTCO DTOCESANO 

SEDE DI CEFALU ' 

Prot. N . 212310 

Io sottoscritta Emiliani Bianca, nata a Trapani il 14.03 .1947 e residente in Cefalù nella via Borgese 

n. 8, in riferimento al libello presentato in data 18.01.2023 da Giardina Angelo, ancora davanti a 

Dio mio marito, rappresento il mio dispiacere e la mia sorpresa nell 'apprendere solo ora, che dopo 

45 anni dalla celebrazione del nostro matrimonio avvenuto il 07.01 . I 978 nella Cattedrale di Cefalù 
' 

che Angelo , che proveniva da una famiglia cattolicissima, era ... lontano anni luce dalla Chiesa e 

dai suoi insegnamenti. 

Non credo affatto a questa sua affermazione in quanto, se così fosse stato, sicuramente non avrebbe 

acconsentito a sposarci in Chiesa e quanto meno ne avrebbe parlato manifestando il suo disappunto . 

Lui non è mai stato un timido ed ha sempre portato avanti le sue convinzioni. In merito al nostro 

matrimonio non ha mai parlato di riserve mentali , ci siamo sposati con la convinzione che il nostro 

sarebbe stato un matrimonio benedetto da Dio .. 

Ho conosciuto Angelo nel 1972/1973, io lavoravo a Cefalù nella sede dell ' OMNI e frequentavo, 

come tutti i giovani dell 'epoca, il Bar dei Normanni dove si riuniva tutta la gioventù cefaludese, ho 

conosciuto Peppinello Provenza, Pippo Muffoletto, Rosario Culatta ed altri giovani universitari e 

tra loro anche Angelo. Abbiamo cominciato a frequentarci, lui era universitario e frequentava lo 

studio del Notaio Giovanni Cassata. Da subito mi ha presentato e mi ha fatto frequentare la sua 

famiglia, io sono stata accolta benissimo dai suoi genitori e dai suoi familiari. Il nostro 

fidanzamento è durato circa 5 anni , avevamo deciso di sposarci non appena lui avesse trovato un 

lavoro. Non abbiamo in tutto questo tempo mai messo in dubbio che il nostro matrimonio sarebbe 

r stato celebrato in Chiesa. Dopo 5 anni abbiamo così deciso di sposarci, non appena abbiamo 

scoperto di aspettare il nostro primo figlio Damiano, che nacque l' 11 .07, 1978. 
c. . L \. . 

Ì1'r\,J t.v1-vJ u :_ c(p, VL. -J.::J_r;,,z. wn ì ". ,, 

\':1.i>;: Mr.... )Oj/rtb/2'>< 1 Ji~,JJor~· 



Fu Angelo, unitamente a me, a decidere di celebrare il nostro matrimonio in Chiesa, decisione 

perfettamente in armoni a con il suo vissuto essendo stato cresciuto con sani principi cristiani 

all'interno di una famiglia cattolica e religiosa. 

Così ci unimmo in matrimonio in data 07.01.1978 in una bellissima giornata di gennaio, circondati 

dall 'affetto e dalla gioia di amici e parenti , festeggiammo all'Hotel Santa Lucia e dopo partimmo 

per il viaggio di nozze. 

Al ritorno del viaggio di nozze, andammo a vivere in una casetta di mia proprietà, poi insieme 

lavorando entrambi abbiamo comprato una villetta nella via Borgese n. 8 di Cefalù , dove abbiamo 

vissuto serenamente, senza particolari problemi se non quelli derivanti dalla vita quotidiana. In 

questo clima di tranquilità abbiamo avuto la nostra seconda figlia Oriana che è nata il 4 febbraio del 

1983. 

Eravamo una famiglia serena e felice , avevamo i nostri due meravigliosi figli e frequentavamo le 

nostre rispettive famiglie e gli amici. 

Abbiamo battezzato nostri figli , fatta la comumone e la cresima ed osservato precetti del 

cristianesimo. 

Il matrimonio è durato 25 anni. 

I litigi sono cominciati quando Angelo ha intrapreso una relazione extraconiugale con una donna 

che ancora oggi è la sua compagna, fu nostro figlio Damiano ad accorgersi personalmente del fatto 

che il papà avesse una relazione con un 'altra donna e che i due si vedessero negli alberghi della 

città, circostanza confermata anche dai racconti degli amici. 

Non appena affrontai l' argomento con Angelo, lui nel 2004 decise di andarsene da casa, di 

abbandonare me e i nostri due figli. La casa era in ristrutturazione e lui gestiva le economie 

familiari e anche il mio stipendio, io non l'ho mai prelevato perché lui lo aveva canalizzato sul 

. , 



conto corrente utilizzato solo da lui . Quando mi ha lasciato ho dovuto affrontare tanti problemi , ho 

richi esto l' accredito dello stipendio su un conto corrente che avevo ape1io per questo scopo, perché 

dovevo sostenere me e i miei fig li. 

lo ho fatto di tutto per salvare il nostro matrimonio , ho sempre creduto nella sacralità del vincolo 

matrimoniale celebrato davanti a Dio. 

Ma lui non ha voluto più saperne nulla e nel 2005 ha cominciato la causa di separazione innanzi al 

Tribunale di Termini Imerese. 

Da poco, invece, si è definita anche la fase della cessazione degli effetti civili del matrimonio , 

procedimento non ancora definito per le questioni patrimoniali ma definito con sentenza parziale in 

relazione allo status. 

Entrambi abbiamo lo stato civile libero. 

Mi giunge nuova la notizia della riserva mentale di mio marito, perché ancora così è davanti a Dio, 

circa la celebrazione del matrimonio in Chiesa e non comprendo i motivi di questa scelta che 

sopraggmngono, come ho detto inaspettatamente dopo 45 anni dalla celebrazione del nostro 

matrimonio. 

Angelo è sempre stato un cristiano e cattolico praticante, osservavamo insieme i precetti cristiani, 

lui ha sempre frequentato la messa, da piccolo faceva anche il chierichetto. 

Non credo a quanto da lui affermato e non capisco perché voglia che sia dichiarata la nullità del 

nostro matrimonio: Forse oggi in questo tempo avrà cambiato idea, soprattutto dopo avere ottenuto 

il divorzio . Ma al momento in cui ci siamo sposati lui ha voluto quanto me il nostro matrimonio ed 

ha voluto che il vincolo matrimoniale fosse sacro e assunto davanti a Dio. Non ha mai manifestato 

riserve nè a me, nè alla sua famiglia, nè ai nostri figli. 



Per quanto sopra ritengo il vincolo matrimoniale sia stato celebrato con convinzione e nel pieno 

rispetto della sua sacralità senza alcuna riserva di paite di ognuno di no i. 

Non può invocarsi , pertanto, la nullità del nostro matrimonio non essendo assistita l' istanza da 

alcuna valida motivazione. 

Disitnti saluti 

Cefalù , I 0.02 .2023 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@Iegalm ail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Cefalù, 15 febbraio 2023 
Prot. n. 309/TED/2023 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA- EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Decreto per la determinazione della formula del dubbio 

e per la costituzione del Collegio giudicante 

Il sottoscritto Sac. Dott. Giuseppe Licciardi, Vicario Giudiziale, 

- visto il Decreto di ammissione del libello col quale si citavano in giudizio le parti, 

emesso in data 25 gennaio 2023 e regolarmente notificato agli aventi diritto; 

- essendo trascorsi 15 (quindici) giorni dalla notifica di cui sopra; 

- visto il memoriale della parte convenuta redatto e presentato in data 10 febbraio 

2023, a mezzo del quale la signora Bianca Emiliani narra la vicenda 

prematrimoniale e coniugale con l'attore in causa, contestando in toto l'asserto 

attoreo e chiedendo il rigetto della richiesta di dichiarazione di nullità 

matrimoniale (" [ ... ] Per quanto sopra, ritengo il vincolo matrimoniale sia stato celebrato 

con convinzione e nel pieno rispetto della sua sacralità senza alcuna riserva da parte di 

ognuno di noi. Non può invocarsi, pertanto, la nullità del nostro matrimonio non essendo 

assistita l'istanza da alcuna valida motivazione"); 

- verificato che nessuno degli aventi diritto ha chiesto la fissazione dell'udienza per 

la concordanza del dubbio; 

- visto il dettato del canone 1676 §§ 1-3 del Codice di Diritto Canonico; 

DISPONE 



1. che il dubbio sia determinato nella seguente formula: 

"Se consti ln nullità di questo matrimonio per l'esclusione della sacramentnlitiz del vincolo 

matrimoniale dn parte dell'attore, ai sensi del canone 1101§2 del C.D.C."; 

2. che la causa venga trattata col rito ordinario, costituendo il Collegio giudicante 

come segue: 

Presidente del turno: 

Giudice: 

Giudice: 

Sac. Dott. Giuseppe Licciardi 

Sac. Avv. Dott. Francesco Sapuppo 

Sac. Dott. Alessio Corradina 

Il presente Decreto sia notificato agli aventi diritto . 

Il Vice Cancelliere 

Dott. Antonio Mario Carollo 

~·~vl~~ 

Si notifica a: 

- Angelo Giardina c/ o A vv. Francesco Ferrera 

- Bianca Emiliani, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) 

- Mons. Sebastiano Scelsi 

Il Vicario Giudiziale 

Don Giuseppe Licciardi 

Parte attrice 

Parte convenuta 

Difensore del vincolo 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefa lù PA 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Cefalù, 15 febbraio 2023 
Prot. n. 3 ;kio /:~ ìl),/2.o Zs 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Decreto di nomina del Giudice Ponente 

Il sottoscritto Sac. Dott. Giuseppe Licciardi, Presidente del Collegio giudicante della 

causa indicata in margine, 

- visto il dettato del canone 1429 del vigente Codice di Diritto Canonico e l'articolo 

46 § 2 n .1 della Dignitas Connubii; 

NOMINA 

Ponente il giudice Sac. Dott. Alessio Corradina, conferendo allo stesso poteri 

previsti dall'articolo 47 §§ 1 e 2 della Dignitas Connubii. 

Il presente Decreto sia notificato agli aventi diritto. 

Il Vice Cancelliere 

Dott. Antonio Mario Carollo 

~. C{LV'V~~ 

Si notifica a: 

-Angelo Giardina c/o Avv. Francesco Ferrera 

- Bianca Emiliani, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) 

- Mons. Sebastiano Scelsi 

, . 
.... ; . ..._· 

Il Presidente di Turno 

Parte attrice 

Parte convenuta 

Difensore del vincolo 



Data: 

Da: 

A: 
Oggetto : 

Allegati: 

15 febbraio 2023, 15:25:49 

tedcefalu@ legalmai 1. it <tedcefalu@ legalmai l .i t> 

Francesco F errera <francesco ferrera@peca vvpa. i t> 

Pagina 1 di J 

Causa N.M. GIARDINA-EMILIANI: determinazione della fonnula del dubbio e nomina 
del Giudice Ponente 

Giardina - Emiliani -- Decreto di nomina del Giudice Ponente .pdf ( 150.5 KB) 
Giardina - Emiliani -- Decreto per la determinazione della formula del dubbio e per la 
costituzione del Collegio giudicante.pdf (283.4 KB) 

Si trasmette in allegato quanto indicato in oggetto. 

Di stinti saluti. 

Massimiliano Comito, Notaio 

i 
.. · \ __ _,. 
'--
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Cefalù, 22 febbraio 2023 
Prot. n. ]~ t/n~/ZS>l1 

Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. '2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradina, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

il signor Angelo Giardina a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 24 marzo 2023 alle ore 9.30 per rendere la propria deposizione 

giudiziale in qualità di parte attrice. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C .D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione.;. i , fN~ /J jp 

·Lllc · '~o 
,, · f.Jotaio 

Sig. Massimiliano Camita 

Si notifica a: 

Il Giudice 

Sac. Dott. Alessio Corradina 

- Angelo Giardina, via Vittorio Emanuele, 64 - 90015 Cefalù (PA) Parte attrice 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 

- Avv. Francesco Ferrera Patrono di parte attrice 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duom o, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Cefalù, 22 febbraio 2023 
Prot. n. );f J/n Ì)/ 2.0Z3 

21 

Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. '2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradino, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

la signora Bianca Emiliani a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 24 marzo 2023 alle ore 11.00 per rendere la propria 

deposizione giudiziale in qualità di parte convenuta. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione. 

Il Giudice 

Sig. Massimiliano Camita Sac. Dott. A lessio Corradina 

Si notifica a: 

- Bianca Emiliani, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) Parte convenuta 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 

- A vv. Francesco Ferrera Patrono di parte attrice 



D ata: 

Da: 

A : 

Oggetto: 

Allegati: 

7-l 

22 febbraio 2023 , 15:20:33 

tedcefalu@legalmail.it <tedcefalu@legalmail .it> 

Francesco Ferrera <francescoferrera@pecavvpa.it> 

Pagina J di J 

Causa N.M. GIARDINA-EMILIANI : citazioni giudiziali delle pa11i in causa del 22 
febbraio 2023 

Giardina - Emiliani -- Citazione giudiziale della pai1e attrice del 22 febbraio 2023 .pdf 
(836 .7 KB) 
Giardina - Emiliani -- Citazione giudiziale della parte convenuta del 22 febbraio 2023 .pdf 
(833.8 KB) 

Si trnsmette in allegato quanto indicato in oggetto. 

Distinti saluti. 

r ' · 
Massimiliano Comito, Notaio / jr; 

r f)1 
~ I 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

t1 
~ 
~~· , l,.;? 

0'0c-~ldlCH "I..\}' 

Dichiarazione di ricevimento della 

citazione giudiziale del 22 febbraio 2023 

Il sottoscritto Massimiliano Comito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (PA) presso il civico 64 della via Vittorio 

Emanuele - domicilio del signor Angelo Giardina, nato a Cefalù (P A) il 18 novembre 1951 

- per notificare alla parte attrice copia della citazione giudiziale emessa dal Giudice 

Ponente in data 22 febbraio 2023. 

Nominativo di chi riceve il plico: bllv' ({ f:' L-o {].14. O:b; N 4 

. ,. . ~, 

~ .. .. 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
hibunale@diocesidicefalu.org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA- EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Dichiarazione di ricevimento 

dei Decreti del 15 febbraio 2023 

e della citazione giudiziale del 22 febbraio 2023 

Il sottoscritto Massimiliano Comito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (PA) presso il civico 8 della via Giuseppe 

Antonio Borgese - domicilio della signora Bianca Emiliani, nata a Trapani il 14 marzo 1947 

- per notificare alla parte convenuta copie del 1) Decreto per la determinazione della 

formula del dubbio e di costituzione del Collegio giudicante, del 2) Decreto di nomina del 

Giudice Ponente e della 3) citazione giudiziale emessa in data 22 febbraio 2023. 

Nominativo di chi riceve il plico: 
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- -1L... 
Via Nicola Botta, 78 I n \ J 

, ....-, ,.,., { 90015 Cefalù / 

Tel. 0921 605327 I ~l• l,ill_ 1r:Jo 
MMG '\i\oY- 'toQJ--.~ Jft5/rch/zov 

la Sig.ra EMILIANI Bianca 

nata a TRAPANI (TP) il 14/03/1947 
residente in via Borgese 8 
90015 CEFALlJ' 

SI CERTIFICA CHE 

Cefalù li 20/03/2023 

In base alla visita da me effettuata risulta affetto da: 
TRACHEO-BRONCHITE 

Il Paziente riferisce di essere ammalato dal : Stesso giorno inizio 

Prognosi di gg: 10 s.c. 

Si rilascia su richiesta dell'interessata per gli usi consentiti dalla legge. 

In fede 

Dott. Mariella TUMMINELLO 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO DI CEFALU' 

CAUSA GIARDINA - EMILIANI 

Questionario per l'esame dell'attore 

1. Generalità, identità, pratica religiosa, giuramento. 

2. Ritiene possibile una riconciliazione con la convenuta? 

3. Come erano composte le vostre famiglie? Avete ricevuto una educazione 

cattolica? Eravate praticanti? 

4. Quale era la vostra età ed attività al tempo del fidanzamento? Ci 

fu il fidanzamento ufficiale? 

5. Ci furono litigi o interruzioni del rapporto? _ 

6. Quando si cominciò a parlare di matrimonio? ~ ~ 
7. Conoscevate all'epoca l' insegnamento della Chiesa in ordine al matrimonio 

cristiano? Condividevate l'insegnamento della Chiesa? ® -© 
8. Lei, quale valore e significato dava al matrimonio celebrato in Chiesa? (j) 
9. Frequentaste il corso prematrimoniale? Chi curò i preparativi? 

10. Quando e dove venne celebrato il matrimonio? Ci fu ricevimento 

e viaggio di nozze? 

11. Dove venne instaurata la convivenza coniugale? Quanto durò? 

Fu serena? (fi) 
12. Quando, per quale motivo e per iniziativa di chi avvenne la 

separazione di fatto? (I> 

13. C'è separazione legale e divorzio? 



! -

14.Con chi vive lei oggi? Con chi vive la convenuta? 

15. Perl ecto libello: lo conferma in ogni sua parte? 

16.Perlecta depositione: ha nulla da aggiungere togliere o 

inodificare? 

17. G iuramento e sottoscrizione. 

Il Patrono dell'attore 

Avv. Francesco Fenera 



TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 24 marzo 2023 alle ore 9.30, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notaio 

(assente il Difensore del vincolo) è comparso in qualità di parte attrice nella 

causa nullitatis matrimonii GIARDINA - EMILIANI, il signor 

ANGELO GIARDINA 

il quale esibisce la patente di guida n.U15X56969J rilasciata dal MIT-UCO in 

data 14 gennaio 2021 e fornisce le seguenti informazioni: 

1. Nome e cognome: Angelo Giardina 

Nato a Cefalù (PA) il 14 gennaio 1951 

di fu Damiano e di fu Ginevra Gaetano 

Stato civile Libero Professione Pensionato 

Domicilio: via Vittorio Emanuele, 64 - Cefalù (P A) 

Recapito telefonico: 335.46.08.65 

Indirizzo di posta elettronica: giardinaangelo@virgilio.it 

Giuro di dire la verità su quanto mi verrà chiesto. 

2. Sono l'attore in causa. Oggi non ritengo assolutamente possibile una 

riconciliazione con la convenuta, Bianca Emiliani, anche perché ormai 

~\ 
\ ~ 
I f\ 

\ j 



vent'anni abbiamo rotto ogni rapporto e non ci sono margini per qualsiasi tipo 

di riavvicinamento. 

La mia famiglia, all'epoca, era composta dai miei genitori e da cinque figli, 

tre femmine e due maschi: io sono il più piccolo. La mia era una famiglia 

prettamente cattolica. Per quanto mi riguarda, la mia pratica religiosa era tale 

che fino ai miei 12 anni di età facevo il chierichetto e addirittura in casa io 

recitavo messa e facevo le omelie. Nella fase adolescenziale, però, io ho 

abbandonato ogni tipo di pratica. Pur permanendo il retaggio cattolico della 

mia famiglia mi sono allontanato totalmente dalla pratica. 

La famiglia della convenuta era anch'essa una famiglia di stampo cattolico. 

3-4. Conobbi la convenuta presso la villa comunale. Io ero studente 

universitario presso l'ateneo di Palermo e frequentavo lo studio del Notaio 

Giovanni Cassata qui a Cefalù. Bianca Emiliani invece lavorava presso 

l'Organizzazione Materna Nazionale Infantile. All'epoca del fidanzamento, io 

avevo circa 22 anni; Bianca è più grande di me di circa quattro anni. 

5. Nel corso del fidanzamento ci sono stati alti e bassi. Devo ammettere che 

io, già da tempo, frequentavo altre donne; soprattutto nel periodo estivo, 

durante il fidanzamento, io andavo alla ricerca delle turiste. I frequenti litigi 

che si verificavano tra di noi erano dovuti al fatto che spesso io la trascuravo, 

preferendo, alle uscite serali con lei, andare appunto alla ricerca delle turiste. ~) 
6. Iniziammo a parlare concretamente di matrimonio quando la convenuta\~ 

mi mise al corrente del fatto che lei fosse incinta. La notizia fu sconvolgente ~. 

questione, ma alla fine fui condizionato dalla rigidità della mia famiglia e da 

altre circostanze, tra cui il fatto che a mia madre fu diagnosticato un 



plasmocitoma, malattia che ha un decorso non certo piacevole. Era il 1975. 

7-8. Provenendo da una famiglia cattolica praticante, essendo stato vicino 

durante l'infanzia all'ambiente ecclesiastico ed avendo tra l'altro studiato 

diritto canonico all'università, conoscevo l'insegnamento della Chiesa in 

ordine al matrimonio cristiano, ivi inclusi i tria bona che lo caratterizzano. 

Nonostante ciò, però, non condividevo questi principi. Avevo anche 

partecipato attivamente, nel 1974, alla campagna referendaria per il divorzio. 

Per me, all'epoca, il matrimonio era una pura formalità. Ripeto che la scelta 

del matrimonio è stata dettata unicamente dalla volontà di non dare un 

dispiacere ai rispettivi familiari ed in particolare a mia madre, la quale, come 

detto, era gravemente malata. 

Per rendere l'idea di quanto fosse marcata la mia distanza dalla Chiesa, 

posso riferirvi un fatto. Alcuni anni dopo la separazione dalla convenuta, 

ovvero a far data dal 2009 e fino al periodo pre-Covid, ho iniziato un percorso 

di fede presso il Santuario di Gibilmanna. Tutte le persone che ne sono venute 

a conoscenza, mi fermavano per strada chiedendomi se fosse vera questa 

notizia, tanto era il loro stupore per questo mio radicale cambiamento di 

atteggiamento. 

9-10. I preparativi alle nozze li curammo entrambi. Il matrimonio fu 

celebrato a Cefalù in Cattedrale il 7 gennaio del 1978 con le normali solennità. 

Seguirono il ricevimento nuziale ed il viaggio di nozze. ~i ~ ·i 
~ ! 

11-12. La residenza coniugale fu posta inizialmente in una casa acquistata \~/ 

da mia moglie. In seguito ci trasferimmo in una casa acquistata da ambedue. \ /\ 
v 

Nel 1975 nacque mio figlio Damiano; nel 1983 invece nacque mia figlia Oriana. 

La convivenza coniugale è durata fino al settembre del 2003, quando andai 

i"Ì~ . ., \ 
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via dalla casa coniugale. Devo dire che già da quattro anni, prima di andare 

via da casa, vivevamo come se fossimo separati: pur mangiando in casa con 

familiari, la sera dormivamo in case diverse. 

Durante la convivenza coniugale ho intrattenute diverse relazioni 

extraconiugali, che consumavo spesso e volentieri anche fuori Sicilia, quando 

ad esempio mi recavo, ogni quindici giorni, a Bologna per motivi di lavoro e 

per via di incarichi sindacali. In tali occasioni, prolungavo i miei soggiorni a 

Bologna per tutto il fine settimana per intrattenermi in compagnia di altre 

donne. 

13. In atto siamo divorziati. Desidero aggiungere che, in fase di 

separazione, ho cercato di addivenire ad una separazione consensuale. 

Purtroppo, però, la convenuta, animata da quello che ritengo uno spirito di 

vendetta, ci ha condotti ad una separazione giudiziale. 

14. La mia decisione di rivolgermi a questo Tribunale scaturisce dal fatto 

che la mia attuale compagna è molto religiosa e ha già ottenuto la 

dichiarazione di nullità del suo precedente matrimonio e grazie a lei ho 

iniziato il percorso di fede di cui ho già accennato e che mi ha portato ad un 

riavvicinamento alla comunità ecclesiale. 

Domanda del patrono di parte attrice: Alla luce delle dichiarazioni finora 

rese, può l'attore riferire se nell'approssimarsi a nozze intendeva rispettare il 

bene della fedeltà nei riguardi della convenuta? 

Risposta: Assolutamente no, tanto che durante la celebrazione del 

matrimonio, quando l'officiante proferì la formula di rito riguardante la 

fedeltà, in cuor mio ed anche esternamente mi venne naturale sorridere. 

Infatti, nel corso del matrimonio, non mi sono privato di intrattenere, come ho 



. ,, 

già riferito, relazioni extraconiugali. Ribadisco che non era mia intenzione 

donare me stesso solo a mia moglie. 

15. Confermo il libello, riconoscendolo come mio e rifacendomi alle 

dichiarazioni rese nel corso della mia odierna deposizione. 

16. Ascoltata la lettura del verbale, dichiaro di non avere nulla da 

aggiungere o correggere. 

Giuro di avere detto la verità. 

L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 10.20 

5 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

Nullitatis Matrimonii 

GIARDINA - EMILIANI 

SESSIONE DESERTA 

Oggi 24 marzo 2023 alle ore 11.00 la signora Bianca Emiliani, 

sebbene regolarmente citata per rendere la sua testimonianza in qualità di 

convenuta nella causa indicata in margine, non è comparsa, giustificando 

però la sua assenza tramite certificato medico (datato 20 marzo 2023) 

presentato in data odierna del figlio Damiano Giardina. 

Il sottoscritto Giudice, visto quanto sopra, ha dichiarato chiusa la 

sessione ordinando di rinno are la citazione per il giorno 31marzo2023. 

atrono di parte attrice 

, Notaio 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Cefalù, 24 marzo 2023 
Prot. n. ~4 b/Y€~/28c3 

Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA- EMILIANI 
Prot n. '2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradina, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA NUOVAMENTE 

la signora Bianca Emiliani a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 31 marzo 2023 alle ore 11.00 per rendere la propria 

deposizione giudiziale in qualità di parte convenuta. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione. 

Il Notaio Il Giudice 

Sig. Massimiliano Comito Sac. Dott. Alessio Corradina 

Si notifica a: 

- Bianca Emiliani, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (P A) Parte convenuta 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 

- A vv. Francesco Ferrera Patrono di parte attrice 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù P A 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
h·ibunale@diocesidicefalu .org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
G IARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Dichiarazione di ricevimento 

della citazione giudiziale del 24 marzo 2023 

Il sottoscritto Massimiliano Comito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (PA) presso il civico 8 della via Giuseppe 

Antonio Borgese - domicilio della signora Bianca Emiliani, nata a Trapani il 14 marzo 1947 

- per notificare alla parte convenuta copia della citazione giudiziale emessa dal Giudice 

Ponente in data 24 marzo 2023. 

Nominativo di chi riceve il plico: 

Data,oraefirma: tijf~· /Zb~ 24.~1.192.) oit~ 1-'.ao 



Data: 

Da: 

A: 
Oggetto: 

Allegato: 

24 marzo 2023, 15 :22:02 

tedcefalu@legalmail.it <tedcefalu@legalmail.it> 

Francesco Ferrera <francescoferrera@pecavvpa .it> 

Pagina 1 di I 

Causa N.M. GIARDINA-EMILIANI: citazione giudiziale della parte convenuta del 24 
marzo 2023 

Giardina - Emiliani -- Citazione giudiziale della parte convenuta del 24 marzo 2023.pdf 
(214 .5 KB) 

Si trasmette in allegato quanto indicato in oggetto. 

Distinti saluti. 

Massimiliano Comito, Notaio 

Seria l ID : mar-24-2023 15:22: IO 85 3683739.896 1 18. 167966 7 722446.Java~fai l .jboss@ ip lpvliaslmwO I 2 



TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO DI CEFALU' 

CAUSA GIARDINA-EMILIANI 

Questionario per l'esame della convenuta 

i' 
1. Generalità, identità, pratica religiosa, giuramento. 

I .. 
2. Ritiene possibile una riconciliazione con l'attore? 

3. Come erano composte le vostre famiglie? Avete ricevuto una educazione 

cattolica? Eravate praticanti? 

4. Quale era la vostra età ed attività al tempo del fidanzamento? Ci 

fu il fidanzamento ufficiale? 

5. Ci furono litigi o interruzioni del rappo1io? 

6. Quando si cominciò a parlare di matrimonio? 

7. Conoscevate all'epoca l'insegnamento della Chiesa in ordine al matrimonio 

cristiano? Condividevate l'insegnamento della Chiesa? 

8. Quando e dove venne celebrato il matrimonio? Ci fu ricevimento 

e viaggio di nozze? 

9. Dove venne instaurata la convivenza coniugale? Quanto durò? 

Fu serena? 

10. Quando, per quale motivo e per iniziativa di chi avvenne la 

separazione di fatto? 

11. C'è separazione legale e divorzio? 

12.Con chi vive lei oggi? Con chi vive l'attore? 

13. Perlecto libello: lo ritiene veritiero? 



14.Perl ecta depositione: ha nulla da aggrnngere togliere o 

modificare? 

15. Giuramento e sottoscrizione. 

Il Patrono dell'attore 

Avv. Francesco Fen-era 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 31 marzo 2023 alle ore 10.50, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notaio 

(assente il Difensore del vincolo) è comparsa in qualità di parte convenuta 

nella causa nullitatis matrimonii GIARDINA - EMILIANI, la signora 

EMILIANI BIANCA 

il quale esibisce la carta di identità n.CA02859DP rilasciata dal Comune di 

Cefalù (P A) in data 20 marzo 2019 e fornisce le seguenti informazioni: 

1. Nome e cognome: Bianca Emiliani 

Nata a Trapani 

di fu Antonino 

Stato civile Libero 

il 14 marzo 1947 

e di fu Giovanna Aiuto 

Professione Pensionata 

Domicilio: via G. A. Borgese, 8 - Cefalù (P A) 

Recapito telefonico: 333.22.83.443 

Giuro di dire la verità su quanto mi verrà chiesto. 

2-4. Sono la convenuta in causa. Oggi non ritengo in alcun modo possibile 

una riconciliazione con l'attore, Angelo Giardina, col quale non abbiamo più 

alcun tipo di rapporto da tantissimi anni. 



f o 

All'epoca della conoscenza, la mia famiglia era composta da me, da mia 

madre e da mia sorella (mio padre era già deceduto); io però vivevo da sola 

qui a Cefalù per motivi di lavoro. In famiglia ho ricevuto una buona 

educazione cattolica. Devo dire che i genitori di mio padre erano 

particolarmente praticanti. In famiglia, da parte di mio padre, avevamo 

appunto addirittura anche dei chierici. 

La famiglia dell'attore era composta dai genitori e da cinque figli. Angelo 

era il minore. In famiglia gli è stata impartita una buona educazione morale e 

religiosa, anche se devo dire che lui, fatto salvo un periodo iniziale durante 

l'infanzia, non era praticante. 

Quando ci conoscemmo, io avevo 27 anni e lavoravo, mentre Angelo ne 

aveva 23 ed era ancora studente universitario. Siamo stati fidanzati per cinque 

anm. 

5-6. Inizialmente, la madre del Giardina non vide di buon occhio il nostro 

rapporto a motivo del fatto che io ero più grande del figlio. Durante il 

fidanzamento non ci sono stati litigi né interruzioni del rapporto. Posso dire 

che il nostro rapporto si svolse normalmente ed eravamo sempre insieme. 

Durante il fidanzamento, non ho avuto mai sentore che Angélo avesse 

altre relazioni o che mi tradisse mentre stava con me. 

Dopo aver conseguito la laurea, l'attore iniziò a lavorare presso uno studio 

notarile qui a Cefalù e successivamente vinse un concorso ed iniziò a lavorare 

presso l'Unipol. A quel punto, avendo raggiunto entrambi una sicurezza 

economica, iniziammo a parlare di matrimonio. 

Come detto, nel corso del fidanzamento l'attore non mi diede motivo di 

dubitare della sua fedeltà né io ebbi alcun sentore in tal senso. Soltanto dopo il 

matrimonio mi venne ingenerato il sospetto circa la sua infedeltà e solo per 

iniziativa di mio figlio, come riferirò in seguito. 



7. All'epoca, conoscevamo linsegnamento della Chiesa in ordine al 

matrimonio cristiano e personalmente lo condividevo. Di Angelo non posso 

dire altrettanto. Lui, in effetti, quando era bambino era molto praticante, tanto 

che era stato anche chierichetto. In seguito, però, si allontanò dalla pratica. 

8. Il matrimonio fu celebrato nel 1978 qm a Cefalù, in Cattedrale. 

Seguirono ricevimento e viaggio di nozze. 

9. La residenza coniugale fu posta qm a Cefalù m una casa di mia 

proprietà. 

La convivenza coniugale è durata circa venticinque anni. Entrambi 

lavoravamo, ma ero più io ad occuparmi del ménage familiare. L'attore, 

invece, era molto impegnato nella carriera lavorativa ed era molto impegnato 

fuori casa, viaggiando spesso. 

Mio figlio, specie negli ultimi anni della convivenza coniugale, mi 

chiedeva spesso come mai il padre lavorasse sempre. La domanda che si 

.;;)., 
'--0 
<'. ... (" 

.....--·-.:;_.,,. 

poneva e mi poneva era: "Mamma, ma come mai tutti gli uffici sono chiusi il ·~~,,~/ 

sabato e la domenica, e invece papà lavora sempre?" 

10-12. Dopo venticinque anni di convivenza coniugale, un g10rno m10 

figlio Damiano mi diede una notizia sconvolgente, dicendomi: "Mamma, 

papà, dalle 16.00 alle 18.00 non va a lavorare. Va con una donna!" 

I miei figli infatti - contrariamente a me che avevo sempre avuto piena 

fiducia nei riguardi dell'attore - nutrivano più di qualche sospetto e avevano 

deciso di pedinare il padre. Fu così che scoprirono questa relazione 

extraconiugale del Giardina. 

Appreso ciò, misi l'attore di fronte all'evidenza dei fatti e lui non poté che 



confermare. Fu allora che avvenne la separazione di fatto e definitiva. 

Seguì la separazione legale, che fu giudiziale e che si proh·asse per una 

decina d'anni per mia volontà, in quanto intendevo garantire i miei figli. 

A domanda del Ponente, la parte risponde: Considerato che l'ambiente 

familiare dell'attore era molto religioso, non so se lui avrebbe optato per una 

semplice convivenza se se ne fosse prospettata la possibilità. 

Ascoltata la lettura del verbale, desidero aggiungere che se questo 

processo serve all'attore per regolarizzare la sua posizione dinanzi alla Chiesa, 

non ho nessuna obiezione da muovere, ma ribadisco in tale sede che da parte 

mia il matrimonio è indissolubile. 

Non ho altro da aggiungere o correggere. 

Giuro di avere detto la verità. 

SIG.RA BIANCA EMILIANI, PARTE CONVENUTA 

// / 

Avv. FRAN~~ERRERA, PATRONO ~~:::TTRICE 
" I ./ 

. //'_./ /~// 
.' / // 

SAC. oo6;ALESSIO CORRADINO, GIUDJCJi..l\O~NfE''-) ,,l . 
c;~,-l-h/= ~ 

--~----

SIC. MASSIMILIANO COMITO, NOTAIO 

L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 11.35 

4 
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Oggetto: Giardina vs Emiliani Prot. 2/23/0 
Mittente: antoniellamarinaro@tiscali.it 
Data: 03/04/2023, 17:18 
A: <tribunale@diocesidicefalu.org> 

In nome, nell'interesse e per conto della sig.ra Emiliani Bianca inoltro l'allegata missiva. Distinti 
saluti Avv. Antoniella Marinaro 

VOUCHER CONNETIIVITÀ per P.IVA e PMI: internet a canone O per 48 mesi. ATIIVA ORA 
httP-s:f./casa .tisca li .itb'._2romo/?u=htt1::1s: iLRromozion i. tisca I i. it/voucher business!.'. 

- Allegati:--------------------------------

Emiliani vs Giardina prot. 2.23.0.pdf 99,6 kB 

03/04/2023, 17:23 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail .i t 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Cefalù, 17 aprile 2023 
Prot. n. > ~ 4 /n;~/2..92. ~ 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA- EMILIANI 
Prot n . 2/23/0 

.. 
!'llAl'll lHOS'() 1.011( 1 

r.u t1Cl~l ll 1; I.O 
IUCO.'Ollllf.P,I) 

Decreto la citazione dei testimoni 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradino, Giudice Ponente nella causa indicata in 

epigrafe, visti i canoni 1552 e 1554 del C.D.C., ha deciso di citare i seguenti testimoni 

indicati dalle parti ed aggiunti ex officio. 

TESTI DI PARTE ATTRICE: 

1. Rosario Tumminello, via Pietro Novelli, 26 - 90015 Cefalù (PA) 

2. Vincenzo Filippone, via Pietragrossa, 29 /TER - 90015 Cefalù (P A) 

TESTI DI PARTE CONVENUTA: 

1. Luigina Filì, 

2. Leonarda Gigante, 

via Spinuzza, 47 - 90015 Cefalù (PA) 

via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) 

TESTI EX OFFICIO: 

1. P. Vincenzo Di Bella, c/ o Santuario Maria SS. di Gibilmanna - 90010 Cefalù (PA) 

(--~.~) e-- -~- ··--~ 
o ",, : 

-y\r-.. ' ' - · . - "'-::::-(..._ i l --zumce- nente 

Sig. Massimiliano Comito Sac. Dott. Alessio Corradina 

Si notifica a: 

- Angelo Giardina c/ o Avv. Francesco Ferrera Parte attrice 

- Bianca Emiliani, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) Parte convenuta 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 



Data : 

Da: 

A: 

CC: 

Oggetto: 

Allegato: 

17 aprile 2023, 1O:19:49 

tedcefalu@ legalmail.it <tedcefalu@legalmail .it> 

Francesco Ferrera <francescoferrera@pecavvpa.it> 

giardinaangelo@virgilio.it 

Causa N .M. GIARDINA-EMILIANI: decreto per la citazione dei testimoni 

Giardina - Emiliani -- Decreto per la citazione dei testimoni .pdf ( 166.2 KB) 

Si trasmette in allegato quanto indicato in oggetto. 

Distinti saluti. 

Massimiliano Comito, Not~ 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Cefalù, 17 aprile 2023 

Prot. n. 1 67/~ / l.Q z.1 
Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA- EMILIANI 
Prot n. '2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradino, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

la signora Luigina Filì a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

di Cefalù in data 28 aprile 2023 alle ore 9.30 per rendere la propria deposizione giudiziale 

in qualità di testimone di parte convenuta. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione. 

Sig. Massimiliano Camita 

Si notifica a: 

- Luigina Filì, via Spin uzza, 47 - 90015 Cefalù (P A) Testimone 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 

- A vv. Francesco Ferrera Patrono di parte attrice 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù P A 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Cefalù, 1,7 aprile 2023 
Prot. n. J 6 f / rèh / 2.9l). 

Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradina, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

la signora Leonarda Gigante a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 28 aprile 2023 alle ore 10.30 per rendere la propria 

deposizione giudiziale in qualità di testimone di parte convenuta. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione. ~ 

Jt/10 e-----\~ e~ 
oL~~ce 

Sig. Massimiliano Comito Sac. Dott. Alessio Corradina 

Si notifica a: 

- Leonarda Gigante, via Borgese, 8 - 90015 Cefalù (PA) Testimone 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 

- Avv. Francesco Ferrera Patrono di parte attrice 
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Data: 

Da: 

A: 
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17 aprile 2023, 15:58:12 

tedcefalu@legalmail.it <tedcefalu@legalmail.it> 

Francesco Ferrera <francescoferrera@pecavvpa .it> 
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Oggetto: 

Allegato: 

Causa N.M. GIARDINA-EMILIANI: citazioni giudiziali dei testimoni del 17 aprile 2023 

Giardina - Emiliani -- Citazioni giudiziali dei testimoni del 17 aprile 2023.pdf (342.6 KB) 

Si trasmette in allegato quanto indicato in oggetto. 

Distinti saluti. 

Massimiliano Camita, Notaio 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10- 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Dichiarazione di ricevimento della 

citazione giudiziale del 17 aprile 2023 

Il sottoscritto Massimiliano Comito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (P A) presso il civico 47 della via Spinuzza -

domicilio della signora Luigina Filì, nata a Villarosa (EN) 1'1 novembre 1947 - per 

notificare la citazione giudiziale emessa dal Giudice Ponente in data 17 aprile 2023. 

Data, ora e firma: 'J.f.94 · l~ Q fl l 1 ( · 

\ 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu .org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Dichiarazione di ricevimento del Decreto 

per la citazione dei testimoni 

Il sottoscritto Massimiliano ~omito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (PA) presso il civico 8 della via Giuseppe 

Antonio Borgese - domicilio della signora Bianca Emiliani, nata a Trapani il 14marzo1947 

- per notificare alla parte convenuta copia del Decreto per la citazione dei testimoni 

emesso dal Giudice Ponente in data 17 aprile 2023. 

Nominativo di chi riceve il plico: 

Data, ora e firma: 1f{)/,,. 202.) O~'tt 1'2: 2a ,. 
' j 



Tribunale Ecclesiastico Diocesano 
Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 092] 926 382 fax 092] 926 363 
tedcefalu@Iegalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Dichiarazione di ricevimento della 

citazione giudiziale del 17 aprile 2023 

Il sottoscritto Massimiliano Comito, Notaio di questo T.E.D. cefaludense, dichiara di 

essersi recato in qualità di cursore a Cefalù (PA) presso il civico 8 della via Giuseppe 

Antonio Borgese (c/ o Roberto Cefalù) - domicilio della signora Leonarda Gigante, nata a 

Trapani 1'11 gennaio 1944 - per notificare la citazione giudiziale emessa dal Giudice 

Ponente in data 17 aprile 2023. 

Nominativo di chi riceve il plico: ~),.~&.. th1 !tl~N) 

Data, ora e firma: ;l'. 49 it . l.QL) p l"\_'f, ti. Ì() ~ ,\tfi<1 ~ 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
te!. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
tribunale@diocesidicefalu.org 

Cefalù, 21 aprile 2023 

Prot. n. ; '14 /r~~/2?l) 
Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradina, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

il signor Rosario Tumminello a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 5 maggio 2023 alle ore 9.30 per rendere la propria deposizione 

giudiziale in qualità di testimone di parte attrice. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione. 

JJJOw(/JD 
Il Notaio 

~L 
Il Giudice 

Sig. Massimiliano Comito Sac. Dott. Alessio Corradina 

Si notifica a: 

- Rosario Tumminello, via Pietro Novelli, 26 - 90015 Cefalù (P A) Testimone 

- Mons. Sebastiano Scelsi 

- A vv. Francesco Ferrera 
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Difensore del vincolo 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefalù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@Iegalmail. i t 
~·ibunale@diocesidicefalu.org 

Cefalù, 21 aprile 2023 
Prot. n. ~ ~ )/lèJYW2 3 

Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradina, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

il signor Vincenzo Filippone a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 5 maggio 2023 alle ore 10.30 per rendere la propria 

deposizione giudiziale in qualità di testimone di parte attrice. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

citazione. 

Il Giudice 

Sig. Massimiliano Comito Sac. Dott. Alessio Corradina 

Si notifica a: 

- Vincenzo Filippone, via Pietragrossa, 29/TER - 90015 Cefalù (PA) Testimone 

- Mons. Sebastiano Scelsi Difensore del vincolo 

- A vv. Francesco Ferrera Patrono di parte attrice 
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Tribunale Ecclesiastico Diocesano 

Piazza Duomo, 10 - 90015 Cefal ù PA 
tel. 0921 926 382 fax 0921 926 363 
tedcefalu@legalmail.it 
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Citazione giudiziale (ai sensi del canone 1556 del C.D.C.) 

Causa Nullitatis Matrimonii 
GIARDINA - EMILIANI 
Prot n. 2/23/0 

Il sottoscritto Sac. Dott. Alessio Corradino, Giudice Ponente nella causa per la 

dichiarazione di nullità del matrimonio indicata in margine, 

CITA 

il reverendo P. Vincenzo Di Bella a comparire presso questo Tribunale Ecclesiastico 

Diocesano di Cefalù in data 5 maggio 2023 alle ore 11.30 per rendere la propria 

deposizione giudiziale in qualità di testimone ex officio. 

La persona interessata dovrà esibire la presente citazione ed un documento di 

identità in corso di validità. In caso di impossibilità a presentarsi nella data e/ o nell'ora 

stabilite, la persona interessata voglia informare questo Tribunale, a norma del canone 

1557 del C.D.C., utilizzando uno dei recapiti indicati nell'intestazione della presente 

Il Giudice 

Sig. Massimiliano Camita Sac. Dott. Alessio Corradina 

Si notifica a: 

- P. Vincenzo Di Bella c/ o Santuario Maria SS. di Gibilrnanna, 

via del Giubileo Magno - 90015 Cefalù (P A) 

- Mons. Sebastiano Scelsi 

- A vv. Francesco Ferrera 

Testimone 

Difensore del vincolo 

Patrono di parte attrice 
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del 21 apri le 2023 

Giardina - Emiliani -- Citazione giudiziale del teste P . Vincenzo Di Bella del 2 1 aprile 2023. 
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pdf (177. l KB) 
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bO 
TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO DI CEFALU' 

CAUSA GIARDINA - EMILIANI 

Questionario per l'esame dei testi dell'attore 

1. Generalità, identità, pratica religiosa, giuramento. 

2. Ritiene possibile una riconciliazione tra le parti? 

3. Come e quando si sono conosciute le parti e come si sviluppò il 

loro rapporto? 

4. Come erano Ocomposte le loro famiglie? Hanno ricevuto una 

educazione cattolica? Erano praticanti? 

s. Quale era la loro età ed attività al tempo del fidanzamento? 

Quanto durò il fidanzamento? Ci furono liti e/o interruzioni? 

6. Conoscevano all'epoca l'insegnamento della Chiesa in ordine al matrimonio 

cristiano? Condividevano gli insegnamenti della Chiesa? 

7. Quando si cominciò a parlare di matrimonio? 

s. Quale valore e significato davano le parti al matrimonio 

celebrato in Chiesa? 

9. Chi curò i preparativi del matrimonio? 

10. Quando e dove venne celebrato il matrimonio? Ci fu ricevimento 

e viaggio di nozze? 

11. Dove venne instaurata la convivenza coniugale? Quanto durò? Fu serena?Sa 

se il Sig. Giardina è stato fedele alla moglie nel corso del matrimonio? 



12. Quando, per quale motivo e per iniziativa di chi avvenne la separazione di 

fatto? 

13. C'è separazione legale e divorzio? 

14. Con chi vive oggi l'attore? Con chi vive la convenuta? 

1s. Perlecta depositione: ha nulla da aggiungere togliere o modificare? 

t6. Giuramento e sottoscrizione. 

Il Patrono dell'attore 

Avv. Francesco Ferrera 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 28 aprile 2023 alle ore 9.30, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notaio 

(assente il Difensore del vincolo) è comparsa in qualità di teste di parte 

convenuta nella causa per la dichiarazione di nullità del matrimonio 

GIARDINA - EMILIANI, la signora 

FILÌ LUIGINA 

la quale esibisce la carta di identità n.CA32238KP rilasciata dal Comune di 

Cefalù (PA) in data 24 novembre 2021 e fornisce le seguenti informazioni: 

1. Nome e cognome: Luigina Filì 

Nata a Villarosa (EN) 1'1novembre1947 

Domicilio: via Spin uzza, 47 - Cefalù (P A) 

Giuro di dire la verità su quanto mi verrà chiesto. 

2-4. Sono amica di Bianca Emiliani, con cui sono particolarmente legata, e 

soltanto di riflesso di Angelo Giardina. Ho conosciuto i due nel 1974 quando 

erano già fidanzati. Oggi non ritengo in alcun modo possibile una 

riconciliazione tra i due, anche se devo dire che la convenuta sarebbe disposta 

a tornare con lui nonostante tutto. 



So che si sono conosciuti all'interno di un circolo di amici. 

Dei familiari della convenuta conosco soltanto la sorella. La madre so che 

era molto religiosa ed ha trasmesso alle figlie un'ottima educazione morale. 

Di Angelo Giardina posso dire che anche lui ha ricevuto in seno alla sua 

famiglia una buona educazione religiosa. 

5-6. Del loro fidanzamento posso dire che io li vedevo felici insieme. 

Ricordo che il fidanzamento è durato cinque anni e ritengo che questo tempo 

sia stato sufficiente per i due per approfondire una reciproca conoscenza. 

Ritengo che, essendo cresciuti entrambi in famiglie religiose, i due 

conoscessero l'insegnamento della Chiesa in ordine al matrimonio cristiano. 

Sulla pratica religiosa di Angelo non posso dire nulla perché frequentavamo 

chiese diverse. Aggiungo che avendolo incontrato negli ultimi anni - credo 

dopo la separazione - a raccogliere le offerte nel Santuario di Gibilmannna 

rimasi particolarmente colpita. 

7-8. So che tra i due si iniziò a parlare di matrimonio quando Bianca rimase 

incinta. Tuttavia, devo dire che il matrimonio era già nei loro progetti, 

appunto in virtù dell'educazione e della formazione che avevano ricevuto e 

maturato nelle rispettive famiglie. 

Del periodo immediatamente prossimo al matrimonio - così come, in 

seguito, nei primi anni della loro unione coniugale - posso dire che sia Angelo 

sia Bianca erano fortemente presi l'uno dall'altra. 

9-10. Non so chi curò i preparativi del matrimonio. 

Le nozze furono celebrate qui a Cefalù, ma non ricordo la data. Io non fui 

presente perché sono rimasta bloccata a Petralia per la neve. 

2 
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11. Nei primi tempi del matrimonio, stabilirono la loro residenza coniugale 

in una casa di proprietà di Bianca qui a Cefalù. In seguito si trasferirono in 

un'altra casa. 

Per quanto riguarda la convivenza coniugale, a domanda rispondo che da 

parte mia non ho mai avuto sentore né ho ricevuto confidenze circa eventuali 

infedeltà da parte dell'attore. 

12. Si giunse alla separazione di fatto quando venne alla luce l'infedeltà 

dell'attore. Fu il figlio dei due a scoprire che il padre aveva una relazione 

extraconiugale e lo disse alla madre. Bianca, che non aveva mai avuto alcun 

sentore circa l'infedeltà dell'attore, fu sconvolta da questa notizia. Del resto, 

anche io posso affermare che mai, prima di quel momento, l'attore aveva dato 

l'impressione di essere un donnaiolo. 

A domanda del Giudice Ponente, risponde: La mia impressione è che 

Angelo Giardina, provenendo da una famiglia credente e praticante ed avendo 

ricevuto dai genitori una buona educazione morale e religiosa, non fosse 

contrario al matrimonio sacramento così come inteso dalla Chiesa cattolica. 

13-14. So che attualmente Bianca ed Angelo sono divorziati. Mi risulta che 

l'attore non segua più i figli. Devo dire che Angelo ha causato molta sofferenza 

nei figli, i quali non hanno accettato assolutamente la situazione, non avendo 

mai avuto sentore né contezza di questa defaillance del padre. 

Attualmente, posso presumere che l'attore conviva con una donna, in 

quanto li ho visti insieme anche a messa. 

Bianca vive nella stessa villetta in cui vivono i figli ed accudisce i nipoti. 

Ascoltata la lettura del verbale, non ho altro da aggiungere o correggere. 



Giuro di avere detto la verità. 

SIC.RA LUIGWA FILÌ, lQ}STE DI PARTE CONVENUTA 

rl' ~·~1'1.Ul.f ~{~ 

SIG. MASSIMILIANO COMITO, NOTAIO 

Jh{L(;?Jj 
L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 10.10 / 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 28 aprile 2023 alle ore 10.25, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notaio 

(assente il Difensore del vincolo) è comparsa in qualità di teste di parte 

convenuta nella causa per la dichiarazione di nullità del matrimonio 

GIARDINA - EMILIANI, la signora 

GIGANTE LEONARDA 

la quale esibisce la carta di identità n.AV4503559 rilasciata dal Comune di 

Palermo in data 14 luglio 2015 e fornisce le seguenti informazioni: 

1. Nome e cognome: Leonarda Gigante 

Nata a Trapani 1'11gennaio1944 

Domicilio: via del Fondo, 26 - Palermo 

Giuro di dire la verità su quanto mi verrà chiesto. 

2-4. Conosco la coppia dall'ottobre del 1971, ovvero quando mi sono 

trasferita qui a Cefalù per motivi di lavoro. Sul posto di lavoro ho dunque 

avuto modo di conoscere Bianca Emiliani, convenuta in causa, e di riflesso ho 

poi conosciuto anche l'attore, Angelo Giardina. 

Oggi non ritengo possibile una riconciliazione tra le parti. 

Angelo mi fu presentato da Bianca come suo fidanzato, pertanto non ho 

. contezza di come e quando avvenne la loro conoscenza. IJt 



t 

Con osco le famiglie di enh·ambi e posso dire che si trattava di nuclei 

religios i e timorati di Dio. Posso affermare che ambedue le par ti erano 

cattoliche e praticanti, ancor più il signor Angelo, in quanto seguito dalla 

signorina Librizzi, donna di grande fede e di rinomata carità cristiana. 

Mi sembra di ricordare che all'epoca della conoscenza, la convenuta avesse 

circa 23 anni. Tra i due c'è una differenza di età di circa quattro anni. 

All'epoca, Bianca, come detto, lavorava, mentre Angelo era ancora 

studente universitario. Dopo la laurea invece iniziò a lavorare presso lo studio 

notarile Cassata. 

5-8. Il fidanzamento è durato dal 1971al1978, quando si sono sposati. 

Posso affermare con certezza che per entrambi il matrimonio era una cosa 

sacra; conoscevano ambedue il concetto di matrimonio, al quale credevano, e 

condividevano il progetto di creare una famiglia. 

Il matrimonio era nel progetto della coppia. L'anticipo è stato dovuto 

soltanto al fatto che Bianca è rimasta in stato di gravidanza. La gravidanza, 

dunque, non è stata la condizione che ha portato i due al matrimonio, bensì ha 

soltanto anticipato i tempi. Sia Bianca sia Angelo davano al matrimonio il 

valore ed il significato che tale sacramento ha per la Chiesa, tanto che mai si 

parlò di matrimonio soltanto civile. 

9-10. I preparativi del matrimonio furono curati insieme. Le nozze furono 

celebrate il 7 gennaio 1978 qui a Cefalù in Cattedrale. 

Seguirono il ricevimento e il viaggio di nozze. 

11. Bianca aveva già acquistato una casa prima delle nozze ed è lì che fu 

posta inizialmente la residenza coniugale. 

Il matrimonio è durato dal 1978 al 2004; appresi della loro separazione al 

ritorno da un viaggio a Roma. 

Per quello che mi consta personalmente, posso dire che la convivenza 

coniugale si è svolta come la convivenza tra due persone reciprocamente 

innamorate. 
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Per quanto mi risulta, l'attore, nel corso della vita coniugale, è stato sempre 

fedele, così come posso affermare anche che durante il fidanzamento Angelo 

mai ha dato l'impressione di rivolgere attenzioni ad altre donne. 

12. Voglio premettere che Angelo Giardina a casa era accudito e ben 

seguito. Nonostante ciò, ha mutato i suoi sentimenti in seguito alla conoscenza 

con una donna. 

Devo dire che i due figli della coppia hanno sofferto tanto per la 

separazione delle parti. 

13-14. In atto sono divorziati. Angelo so che ha un compagna con la quale 

suppongo vivano insieme. La signora Bianca vive con il figlio Damiano. 

A domanda del Giudice Ponente, risponde: Devo dire che Angelo 

Giardina credeva nel matrimonio sacramento. 

Ascoltata la lettura del verbale, non ho altro da aggiungere o correggere. 

Giuro di avere detto la verità. 

SIC.RA LEONARDA GIGANTE, TESTE DI PARTE CONVENUTA 

J ~'L,Dl,..._ ~ I ~ OtAvd e_ 

SAC. DOTT. ALESSIO Co 

SIG. ~(!J;,TO, NOTAIO 

L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 1~ 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 5 maggio 2023 alle ore 9.30, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notaio 

(assente il Difensore del vincolo) è comparso in qualità di teste di parte attrice 

nella causa nullitatis matrimonii GIARDINA - EMILIANI, il signor 

TUMMINELLO ROSARIO 

il quale esibisce la patente di guida n.U116L4064K rilasciata dal MIT-UCO in 

data 13 2022 e fornisce le seguenti informazioni: 

1. Nome e cognome: Rosario Tumminello 

Nato a Cefalù (PA) 1'8 settembre 1952 

Domicilio: via Gramsci, 23 - Cefalù (P A) 

Giuro di dire la verità su quanto mi verrà chiesto. 

2-8. Sono amico di vecchia data dell'attore in causa, Angelo Giardina, che 

conosco dai tempi dell'adolescenza. Non ritengo possibile una riconciliazione 

tra le parti, allo stato attuale. 

I due si sono conosciuti quando erano poco più che ventenni. 

Io conosco soprattutto la famiglia dell'attore, di cui posso dire che una 

parte fosse particolarmente legata alla Chiesa. Da ragazzo Angelo ha ricevuto 

una educazione cattolica, anche se devo dire che ad un certo punto si allontanò 

I~ 



dalla Chiesa accostandosi quasi totalmente alle idee marxiste. 

Al tempo del fidanzamento, ricordo che l'attore lavorava presso lo studio 

del Notaio Giovanni Cassata e nel contempo frequentava l'università. 

So che il fidanzamento è durato tanti anni, credo quasi sei, e che è stato 

costellato da liti e contrasti. Ricordo che insieme con 1' attore frequentavamo la 

spiaggia, qui a Cefalù, e spesso e volentieri c'erano delle fugaci esperienze 

amorose con le turiste, e questa cosa non veniva ovviamente accolta di buon 

grado dalla convenuta. Per tale ragione sorgevano i loro litigi. 

Non conosco la formazione religiosa della convenuta. Per quanto invece 

concerne l'attore, posso dire che lui non credeva assolutamente al matrimonio. 

L'attore ha una personalità molto forte e per tale ragione, nonostante 

l'entourage di persone vicine alla fede che lo circondavano, lui si mantenne 

sempre lontano dalla Chiesa, rimanendo fero nei suoi convincimenti contrari 

al matrimonio. 

L'argomento matrimonio si dovette affrontare soltanto nel momento in cui 

la Emiliani rimase incinta, ma ribadisco che il Giardina non voleva 

assolutamente il matrimonio. 

9-10. Le nozze furono celebrate in Cattedrale, qui a Cefalù. Ci fu il 

ricevimento nuziale all'Hotel Santa Lucia. 

A domanda del Giudice Ponente, risponde: La scelta di celebrare il 

matrimonio in chiesa fu motivata unicamente da condizionamenti familiari. La 

mamma dell'attore era malata di cancro e quindi lui non voleva darle un 

dispiacere. 

11-12. La residenza coniugale fu posta inizialmente m un piccolo 

appartamento di proprietà della convenuta. 

La convivenza coniugale fu costantemente caratterizzata da alti e bassi 
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11 
dovuti principalmente al fatto che l'a ttore non ins taurò mai una vera 

comunione di intenti con la convenuta. Lui, praticamente ogni sera, usciva con 

noi amici, lasciando a casa la moglie (e in seguito anche i figli), per intrattenere 

incontri sessuali con altre donne. So anche che il suo lavor o con la Unipol lo 

portava a partire spesso e durante questi suoi soggiorni fuori Sicilia si 

intratteneva lontano da casa anche nei fine settimana per le sue solite 

frequentazioni femminili. 

Della convenuta posso dire che era "cieca d'amore" per l'attore. Intendo 

dire con ciò che ritengo che lei non volesse vedere la reale situazione. 

Le motivazioni che hanno condotto il Giardina a richiedere la 

dichiarazione di nullità del suo matrimonio risiedono nel fatto che l'attore 

frequenta, ormai da circa 15 anni, una donna molto vicina alla Chiesa, che è 

riuscita a coinvolgerlo e a farlo avvicinare alla fede, portandolo a frequentare il 

Santuario di Gibilmanna e ad iniziare un cammino di fede. 

A domanda del Giudice Ponente, risponde: L'attore, attualmente, 

nonostante questo suo avvicinamento alla Chiesa continua a permanere sulla 

sua ferma posizione contraria al matrimonio. 

A domanda del Patrono di parte attrice, risponde: Conoscendo la 

personalità dell'attore, ritengo che lui si approssimò alle nozze co 

l'intenzione, nel caso in cui dopo il matrimonio ne avesse avuta l'occasione, di 

continuare a coltivare amicizie femminili così come fatto abitualmente durante ~ 

il fidanzamento. \~ 

13-14. In atto l'attore vive con la sua attuale compagna. La signora Emiliani 

vive con il figlio Damiano, nato dal suo matrimonio con il Giardina. 

Ascoltata la lettura del verbale, non ho altro da aggiungere o correggere. 
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Giur o di avere detto la verità. 

~ 
S!G. ROSARIO TUMMINELLO, TESTE DI PARTE A1TRICE 1~ JJJ-12Jn ~ 

/ . 

AW. FRANCESCO FE~R~~~~~~~.-~I -P:R ~~'------
L,,,/ 

SAC. DOTT. ALESSIO C 

SIG. MASSIMILIANO COMITO, NOTAIO 

L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 10.10 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 5 maggio 2023 alle ore 10.15, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notai~ 

(assente il Difensore del vincolo) è comparso in qualità di teste di parte attrice 

nella causa nullitatis matrimonii GIARDINA - EMILIANI, il signor 

FILIPPONE VINCENZO 

il quale esibisce la carta di identità n.AX4728114 rilasciata dal Comune di 

Cefalù (P A) in data 25 marzo 2016 e fornisce le seguenti informazioni: 

1. Nome e cognome: Vincenzo Filippone 

Nato a Petralia Sottana (PA) il 10 maggio 1952 

Domicilio: via Pietragrossa, 29/ter - Cefalù (P A) 

Il teste, dichiarandosi agnostico, giura sul suo onore di dire la verità su quanto gli 

verrà chiesto. 

2-3. Tra me e il signor Giardina esiste un'amicizia fin da quando eravamo 

bambini. Ritengo del tutto impossibile, oggi, una riconciliazione tra lui e la 



[' 

Emiliani. 

Non ricordo con precisione le circostanze in cui avvenne la conoscenza tra 

i due. 

Angelo mi parlava del loro rapporto e devo dire che la fase iniziale si 

svolse un po' come tutti i rapporti di fidanzamento. 

4-6. Conosco bene la famiglia dell'attore, che è ben nota per la sua 3 
~ 

vicinanza alla Chiesa. Però, nonostante ciò, devo dire che l'attore è sempre ~ 

stato lontano dalla pratica religiosa. 
~ '-. 

Ricordo che ali' epoca del fidanzamento, l'attore lavorava per la UnipoJ..~ 

non ricordo invece quale attività lavorativa svolgesse la convenuta. 

Devo dire che le liti vere e proprie tra i due iniziarono più che altro dopo il '::> 
matrimonio, mentre del fidanzamento, nonostante i comportamenti libertini 

dell'attore, posso dire che si svolse tra alti e bassi. Angelo frequentava 

liberamente altre donne, durante il fidanzamento, così come in seguito 

continuò a fare anche nel corso della convivenza coniugale. 

7-8. So che Angelo si è approssimato al matrimonio in chiesa unicamente 

per non dispiacere i suoi genitori come anche i genitori di Bianca. Lui era 

assolutamente contrario al matrimonio religioso, al quale non credeva. In 

proposito, nulla posso dire della convenuta. 

Angelo non dava alcun valore al matrimonio religioso e il motivo per cui si 

parlò di nozze fu la inaspettata gravidanza della convenuta. 

9-10. I preparativi alle nozze furono curati da entrambi. 



1.-

Le nozze furono celebrate qui a Cefalù in Cattedrale, credo nel 1978. 

seguirono ricevimento e viaggio di nozze. 

11. Ricordo che la residenza coniugale fu posta, almeno inizialmente, in 

una casa di proprietà di Bianca. La convivenza coniugale è durata fino al 2003 

e non fu assolutamente serena. Bianca si lamentava delle continue scappatelle 

dell'attore; posso pertanto dire che lei fosse a conoscenza dei comportamenti 

del Giardina. 

So che lattore, che me lo ha personalmente riferito, anche nel matrimonio, '\ 
Q 

continuò a comportarsi come faceva nel corso del fidanzamento, mantenen o~ 
.:> 

frequentazioni femminili. Durante il matrimonio, approfittava anche di via~ \"\ 

di lavoro per coltivare tali frequentazioni. ~ 

12. La separazione di fatto avvenne, come detto, nel 2003. 

L'attore ha deciso di adire questo Tribunale perché, dopo aver conosciuto 

la sua attuale compagna - che frequenta ormai da tanti anni e che è persona 

molto credente - si è avvicinato alla Chiesa ed ha iniziato un cammino di fede. 

A domanda del Giudice Ponente, risponde: Ritengo che, nel caso in cui 

questo processo dovesse avere un esito positivo, l'attore sarebbe disposto a 

contrarre nozze in chiesa con la sua attuale compagna. 

13-14. In atto l'attore vive con la sua compagna. La convenuta so che vive 

con il figlio Damiano. 



Ascoltata la lettura del verbale, non ho altro da aggiungere o correggere. 

Giuro sul mio onore di aver detto la verità. 

S!G. VINCENZO FILJPPONE, TESTE DI PARTE A TIRI CE ~V~') J 

A VV. FRANCESCO FERRERA, PATRONO DI PA 

SAC. DOTI. ALESSIO CORRADI 

SIG. MASSIMILIANO COMITO, NOTAIO 

L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 10.45 

~ 

.-;~ 

_;" 
/ 

/ 
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TRIBUNALE ECCLESIASTICO DIOCESANO 

CEFALÙ 

VERBALE DI UDIENZA 

Nel nome del Signore. Amen. 

Il giorno 5 maggio 2023 alle ore 11.25, presso la sede di questo Tribunale 

Ecclesiastico Diocesano di Cefalù, davanti ai sottoscritti Giudice e Notaio 

(assente il Difensore del vincolo) è comparso in qualità di teste ex officio nella 

causa nullitatis matrimonii GIARDINA - EMILIANI, il reverendo 

P. VINCENZO DI BELLA 

noto al Tribunale: 

1. Nome e cognome: Vincenzo Di Bella 

Nato a Castelbuono (PA) il 20 febbraio 1945 

Domiciliato presso il Santuario Maria SS. di Gibilmanna 

Giuro tacto pectore di dire la verità su quanto mi verrà chiesto. 

2 e ss. Ho sentito parlare dell'attore per la prima volta in occasione del 

matrimonio della figlia; me ne parlarono quest'ultima e la convenuta. 

L'ho poi conosciuto personalmente intorno al 2015, quando iniziò un 

cammino di fede presso il Santuario di Gibilmanna, percorso al quale, dal 

2017, si unì anche la sua attuale compagna. 

Tale cammino di fede si interruppe in occasione della pandemia e 

successivamente per dei sopravvenuti problemi di salute che afflissero lattore. 

~~ 

'j ···· -

-.-·-.. - ..... • 

Ricordo che il Giardina era assiduo frequentatore della messa domenicale~ 



Sorvolando sulle questioni inerenti il foro interno, posso affermare la 

credibilità del cammino di fede intrapreso dall'attore. Non credo che lui finga 

interesse al riguardo. 

Non posso riferire nulla della vicenda prematrimoniale delle parti in 

causa. 

Di lui posso dire che si tratta di una persona molto razionale e preparata e 

che sa argomentare le cose che dice. 

Ribadisco che lui ha iniziato un cammino di fede ragionato, accompagnato 

da me, che ad un certo momento gli suggerii di interpellare per verificare se ci 

fossero le condizioni per chiedere la dichiarazione di nullità del suo 

matrimonio con la convenuta. Lo stesso suggerimento diedi alla sua 

compagna, la quale separata o divorziata e con figli, ma non so se ha dato 

seguito. 

Letto il verbale, non ho nulla da aggiungere o correggere. 

Giuro tacto pectore di avere detto la verità. 

P. VINCENZO DI BELLA, TESTE EX OFFICIO d2~ ~ ((;~ 

SIG. MASSIMILIANO COMITO, NOTA 

JJJJli 
L'UDIENZA SI È CONCLUSA ALLE 11.50 
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